

# Diario de Valencia

Año XVI

Oficinas: Trinquete Caballeros, 14

Martes 1º Junio de 1926

Teléfono 681.-Apartado 122

Núm. 5.110

DESDE MADRID

## EL CAUDILLO

Como no hay efecto sin causa, lógico y natural que para que hayamos podido saborear el efecto de la sumisión de Abd-el-Krim, ya sido necesario que exista la causa de un Gobierno productor de tan saludable efecto.

Véremos ilógicos y, además de ilógicos, desagradecidos, si devuviéramos nuestra vista en el efecto conseguido y no la eleváramos inmediatamente hacia la causa productora.

Y al fijarnos en la causa, no solamente con los ojos de la cara, que no pueden penetrar en el interior de las cosas, sino con los ojos de la inteligencia, que todo lo escudriñan y todo lo analizan, no podemos menos de reparar en los accidentes que componen la causa, constituyendo su naturaleza y dando lugar a la reflexión de los mismos en el efecto, pues no otra cosa suelen ser los efectos que el espejo que retrata los contornos de la causa.

En qué se diferencia el Gobierno de la sumisión de Abd-el-Krim del Gobierno de Anual? Deben diferenciarse, evidentemente..., en lo que se diferencian los efectos.

El ejército destrozado de Anual es exactamente el mismo, casi podríamos decir que hasta con los mismos hombres, que el que ha conseguido la sumisión de Abd-el-Krim. Ello es una prueba más de que el mismo cuchillo que, puesto en las manos de un hombre prudente, sirve para cortar el pan, puesto en las manos de un niño débil e ignorante o de un hombre malvado, sirve únicamente para hacerse daño y para causar heridas.

Bueno es el cuchillo, o por mejor decir, la espada de nuestro ejército; pero puesta en la mano de Gobiernos débiles o malvados, o acaso un poco de cada cosa, sólo puede producir la sanguinaria herida de Anual. Ese mismo ejército y esa misma espada, puestas en la mano de un Gobierno prudente y bien intencionado, han doblado la cerviz del orgulloso Abd-el-Krim.

Esa es, pues, la radical diferencia entre uno y otro efecto y entre una y otra causa.

## La persecución religiosa en Méjico

Atavismo racial.—Las pulquerías y los "pelados".—

En Méjico existe una sociedad católica, culta y patriótica.—El indio es católico o volverá a la idolatría.

—Una minoría socialista, incrédula y panteísta, dispone de los destinos del país

Seis años de convivencia en Méjico, estudiando y observando sus costumbres, su psicología y su historia, nos otorgan derecho de hablar con algún fundamento acerca de la actual persecución religiosa desencadenada en aquél país.

Inquestionablemente, la persecución es honda, tiránica, despiadada, inhumana, contra los hombres y las ideas, que tal supone privar al ser humano de elementos y nociones de todo ideal ultraterreno. Como el país, por una disposición singularísima, lenta y metódica ha ido perdiendo el hábito de la inclinación sacerdotal, de ahí que, al asentar aquel Gobierno sus golpes más mortales contra la enseñanza de los Sacerdotes extranjeros, los asetea contra todo el fundamento esencial en que descansa la propaganda del credo católico.

Al calor de ese amparo levantó cabeza una sociedad católica, culta y llena de patriotismo. Se fomentaron las obras de Beneficencia y enseñanza. El culto adquirió el debido predominio. Y a su sombra de aquel estado de sosiego y tranquilidad social prosperaron Prelados tan insignes como el último Obispo de Yutacán y el señor Montes de Oca.

El mal de ahora es más hondo de lo que a primera vista parece. Por huir los hombres de aquel Gobierno, de lo que ellos apellanfanatismo, abren la válvula al escape de las supersticiones, atavismos ancestrales, que se guarrean en la medula india. Los indios, o son católicos o caen de bruscas, por irrefrenable instinto, en la superstición y la idolatría.

Habíamos de extendernos, acaso demasiado, en el análisis de estas premisas; pero no estará de más abordar de lleno el problema, ya que hermanos nuestros, por doble enlace o entronque, la conciliación de la sangre y la comunidad de doctrina, padecen resignadamente los zarzalos de la feria comunista en unión con el presidente Calles en el histórico castillo de Chapultepec.

Quiso el general Díaz gobernar en paz a Méjico, y formó un acuerdo de pacto tácito con el partido católico. Entendía aquél hombre perspicaz y clavidente, que para contener la barbarie atávica, la ferocidad de los "pelados", los excesos incubados en las reyugantes y odiosas pulquerías, no estaba el pelotón de soldados de ejecución que funcionaba diariamente. Por ello abrió liberalmente la mano a la entrada de las Ordenes Religiosas.

Mariano S. de Enciso.

## Después de la rendición de Abd-el-Krim

La llegada emocionante de los prisioneros a Tazza.—En breve habrá otra Conferencia francoespañola

## Los prisioneros españoles en el frente de Tazza

López Rienda telegrafta a «El Sol» la siguiente interesantísima crónica:

«Taza, 29.—Con objeto de esperar la llegada de nuestros prisioneros salió de Atena a primera hora de la mañana en dirección al frente de Tazza, dejando atrás el campamento de Killane.

Deseo hacer notar que soy el único periodista que asiste a los acontecimientos de Tazza. Como periodista y español, soporto con satisfacción las fatigas con que se tropieza hasta llegar a la primera línea de las posiciones francesas,

pues me inspira el vivísimo deseo de abrazar a nuestros ex cautivos supervivientes.

En el campamento de Almuel, para aceptar la invitación al almuerzo del general Martí, me detuve algún tiempo, y allí encontré al comandante Ungria, llegado para hacerse cargo de nuestros ex prisioneros. El general Martí me informó de que todo se hallaba preparado para atender debidamente a los libertados y hospitalizar a aquellos que lo necesitasen. Asimismo las fuerzas francesas estaban dispuestas a rendir los correspondientes honores.

Más tarde, en el campamento llamado Axdir de Gueznaya, me encontré con los primeros evacuados,

Dr. BERDUN  
OCULISTA

CURACION RAPIDA Y PERFECTA DE LAS GRANULACIONES (TRACOMA), CIRUGIA OCULAR  
CALLE DE ALFREDO CALDERON, NUMERO 3  
(frente al buzon del palacio de Correos)

exclusivo objeto nos habíamos trasladado al corazón de Gueznaya, llenos de ansiedad.

Todos hablan en exaltados términos del buen comportamiento del sargento de Ingenieros García Marco, quien auxilió a sus compañeros multiplicando su benéfica actividad con cuantos prisioneros padecían alguna dolencia. La abnegación de este soldado llegó a extremos heroicos. Igualmente elogian el comportamiento del capitán Terráiz, quien a su vez confirma con luctuoso el proceder del sargento Marco.

Dan muestras, tanto los franceses como los españoles, de una alegría sin límites, dando a entender con ella que les ha sorprendido el acuerdo de Abd-el-Krim.

El comandante Ungria y yo tenemos que realizar un verdadero esfuerzo de scrupulosa para resistir tanto y tan patética demostración de entusiasmo sin conmovernos demasiado.

El aspecto doloroso de los redimidos produce un contraste sorprendente con su alegría y optimismo y el momento no puede ser más dramático. Franceses y españoles, que han fraternizado en la adversidad, confirman en estos momentos su leal amistad compartiendo el mismo jubilo.

En la noche del 26, el que guardaba a los prisioneros los avisó que iban a marchar para ser entregados en la zona francesa. Los que se hallaban en más grave estado serían recogidos por los automóviles que en su busca enviarían los franceses. Hicieron el camino a Tazza, continuando al campamento de Bured, y durante la tercera jornada se encontraron camino del campamento de Dar Sidi Mebrui. Desde aquí salieron para Tazza, donde han llegado en la mañana de hoy sábado.

Los diez ex cautivos que se encontraban en estado grave quedaron en el campamento de Tazza, y seguramente serán recogidos por varios aviones sanitarios franceses.

Deben consignar aquí la solicitud gratuita a Francia por la solicitud con que atiende a nuestros prisioneros.

Estos cuentan la alegría que recibieron con la noticia del desembarco de nuestras tropas en la bahía de Alhucemas, y el mismo gozo experimentaban cada vez que se enteraban del progreso de nuestras tropas en territorio de Axdir. Dicen que el día en que se ocupó la loma de los Morabos estuvieron las columnas a punto de hacer prisionero a Abd-el-Krim.

Ultimamente fueron llevados a Susala, fracción de Ait Abdellach, de donde han venido para ser entregados en Tazza.

Las mujeres y niños primamente evacuados son: María Jiménez Gallego, natural de Málaga, que fue hecha prisionera el 13 de Diciembre de 1924, en la posición Condesa, de Ceuta; los moros la robaron de noche, internándola con un hijo suyo de corta edad llamado Manuel. Redimidos Moreno Fernández, malagueño, que fué hecha prisionera el 29 de Diciembre del 24, en los alrededores de Arzila, por una partida de moros que entraron en su casa y la arrasaron. Dolores Moreno, malagueña, que fué hecha prisionera en el campamento de Alcázar-Seguer, cuando el levantamiento de los yebalas. Cipriana Aza Membrío, que fué hecha prisionera en el campamento de Driss por el cabecilla Brirahaf, en Febrero del año 23; Cipriana sirvió de criada a las mujeres de Abd-el-Krim y amamantó a dos niños del cabecilla; esta mujer aprovechó algunas veces su situación para proporcionar alimentos a los oficiales y soldados prisioneros.

Los niños se llaman: Ambrosio Andrés, hijo de un herrador militar de guarnición en Tetuán; Saturnino Colina, hijo de Cecilia Camarero, residente en Tetuán; Luis Rovira, hijo de María, residente en Tetuán; Francisco Toledo Gallardo, que es hijo de la prisionera María Jiménez Gallardo, que, como ya he dicho, fué secuestrada en la posición de Condesa.

Todos los prisioneros eran alimentados con una escasa ración de habas crudas y pan moruno, y el trato mejoraba algo con respecto a las mujeres.

Toda la población de Tazza se halla en la carretera, esperando la llegada de los prisioneros.

La colonia obrera española ha reunido gran cantidad de alimentos y obsequios para entregarlos a los ex cautivos.

Ha llegado don José Ortúñez, pre-

sidente del Comité de prisioneros de Rabat, portador de un obsequio de aquella colonia española.

A última hora de la noche de hoy sábado llegarán a Tazza dos camiones conduciendo a los cuarenta prisioneros franceses, que serán alojados en barracones preparados al efecto. También llegó en avión, pilotado por el sargento García, un grupo de médicos y soldados sanitarios, para atender a los prisioneros que lo necesiten. Todos ellos serán, después de asistidos, trasladados a Melilla.

### Una felicitación importante

El consul de Arzila ha enviado a la Dirección de Marruecos el siguiente telegrama:

«El bajá de ésta, Sidi Dris el Razi, acompañado de nutrida comisión de notables musulmanes y judíos, en nombre de la población de Arzila, me ruega felicite vuecencia, suplicándole hágalo también a su excelencia jefe Gobierno, por grandioso éxito operaciones Rif.»

### Nueva Conferencia franco-española

Se confirma que en breve se reunirá en París la Conferencia franco-española, para tratar de la nueva organización que se dará al Rif con motivo de los últimos éxitos.

Nos representará, por de pronto, el general Jordana, director de Marruecos, que marchará a París en fecha que no se ha señalado todavía.

### Un nuevo pacto

«El Noticiero» de hoy habla de la necesidad de establecer un nuevo pacto entre Francia y España, para proceder a la organización de las cabinas y sentar así los jalones de una paz definitiva.

### Noticias de los ex prisioneros

«Melilla.»—Se sabe que el primer grupo de prisioneros llegó anteanoche a Tazza.

Ayer llegó el segundo grupo.

En total son los entregados hasta ahora y, faltan unos cuarenta, que son esperados hoy.

Los ex prisioneros han sido llevados por los moros a las posiciones francesas de Boreaux y Tazza.

El traslado desde dichas posiciones a Tazza se efectúa en camiones y los prisioneros graves son trasladados en aviones militares.

Entre los militares libertados, el de más graduación es un suboficial.

También figuran entre los prisioneros varias mujeres, un niño y un cabo aviador.

Este último salió del aeródromo de Sevilla, y por efecto de haberse desorientado, aterrizó en Tazza antes de ser ocupada por nuestras tropas y tué hecho prisionero.

A medida que los prisioneros van llegando a Tazza, son hospitalizados.

Atienden a los españoles el comandante Ungria, el capitán Lázaro y el intérprete Marín, quienes van formando las relaciones de nombres y enviándolas al Gobierno español.

### Abd-el-Krim, prisionero de guerra. Las presentaciones

En la Dirección de las Colonias se ha recibido un telegrama anunciando que Abd-el-Krim será sometido al trato de prisionero de guerra.

«Melilla.»—Según un comunicado francés, el día 29 del corriente el cherif de Barkassi ha sometido varias cabilas, habiendo hecho acto de sumisión unos 10.000 jinetes.

### Lo que dice el coronel francés Azán en honor del ejército español

«Melilla.»—Interrogado el coronel francés Azán, que manda las fuerzas que operan en combinación con la columna de González Carrasco, dijo:

«Esta vez el ejército francés ha ido en buena compañía. Yo había oido hablar de los oficiales y soldados españoles; pero declaro que todos los elogios legendarios que circulan en los centros militares de Europa están plenamente justificados por esa tropa que nosotros tenemos a la derecha y que se supera en todas las ocasiones en que actúa. Hemos ido en buena compañía; por lo demás, la dificultad está vencida, y creo que el problema está resuelto.

Los rebeldes se han visto súbitamente sorprendidos por todos los frentes.

Esta guerra no era su guerra. El empuje de las columnas de Alhucemas los ha arrojado gallardamente de sus primeras posiciones, las úni-

Sigue en segunda página.

## SUSCRICIÓN PÚBLICA

DE

## 16.000 Obligaciones Amortizables

del Ayuntamiento de Valencia

al 6 por 100 de interés anual  
al tipo de 96 por 100

Las Obligaciones objeto de esta suscripción pública forman parte del préstamo de 60 millones de pesetas, destinado a obras tan importantes como el alcantarillado y pavimentación de la ciudad, construcción de puentes y caminos, etcétera, etc., comprendidas en el plan general autorizado con motivo de la concesión del recargo de la décima sobre las contribuciones.

Valencia, tercera ciudad de España, tiene una deuda municipal muy inferior, proporcionalmente, a las de las demás grandes poblaciones de la Península. Al iniciar el préstamo sus ingresos ascendían a 16.072.125 pesetas, y aquel ejercicio 1924-1925—fue liquidado con un superávit de 107.811'56 pesetas. Los ingresos del ejercicio de 1925-26 ascienden a la suma de 17.272.876'87 pesetas, y los de 1926-1927 están presupuestados en 19.066.343'41 pesetas.

Las Obligaciones que constituyen el préstamo disfrutan, entre otras, de la garantía de la décima de recargo sobre las contribuciones, así como de la garantía de todos los ingresos del Ayuntamiento; son de 500 pesetas nominales cada una, y devengán el 6 por 100 de interés, libre de impuestos municipales, cobradero por cupones al vencimiento de 31 de Marzo, 30 de Junio, 30 de Septiembre y 31 de Diciembre, y amortizables a la par en un período de 40 años, a partir del año 1930.

Un grupo bancario, formado por el Banco de Cataluña, S. A. Arnús Gari, Banco Hispano Colonial, Banca Arnús, Banca Marsans, señores Bauer y C., Banco Alemán Transatlántico, Banco Internacional de Industria y Comercio, Banco Español del Río de la Plata y el Sindicato de Banqueros de Barcelona, tiene contratado con el Ayuntamiento el afrontamiento del préstamo.

Las 16.000 Obligaciones con cupón de 2'50 pesetas, vencimiento 30 de Junio próximo, serán ofrecidas en SUSCRICCIÓN PÚBLICA A TÍTULO IRREDUCTIBLE, que tendrá lugar el día 2 de Junio próximo, al cambio de

96 por 100, o sean 480 pesetas

pagaderas en el momento de suscribirse.

### PUNTOS DE SUSCRICIÓN EN VALENCIA

Banco Español del Río de la Plata

Banco Hispano Americano

Banco Comercial Español

**¡Comerciantes! ¡Industriales!**  
El "LIBRO ESPECIAL DE VENTAS Y OPERACIONES"  
Obligado a todos los contribuyentes  
HA SIDO PUESTO A LA VENTA EN LA PAPELERÍA

J. Sena Alós  
BARCAS, 5 - Valencia (Junio al café Comercial.)

A los señores contribuyentes de fuera de la capital se les remite a reembolso.

cas temblemente fortificadas que teñan, y no les ha quedado otro recurso que la dispersión, la huida y la entrega a discreción.

Creo que se acabarán las dificultades, y aunque alguna subsistiera, estoy en allanarla sin trabajo, llevando al lado a los soldados de Castro Girona.

Luego agregó:

«He recibido estos días a varios indígenas con armamento que solicitaban la sumisión; a todos los he mandado al general González Carrasco para que a él se presenten y a él le entreguen el armamento. No puedo perder de vista que ésta es zona española y cae para todo bajo la jurisdicción de España.»

#### Otras noticias

Tetuán.—Se ha acordado dar una batida para ejercer vigilancia en las zonas sometidas.

Dirigió esta operación el general Berenguer, formándose una columna a las órdenes del coronel señor Monge.

El general Sanjurjo revistió la cabila de Aid Karsner.

Los prisioneros españoles hacen grandeselogios de un morabito que les dirige palabras de consuelo, aconsejándoles que huyieran.

#### Los devotos del Beato Juan de Ribera en Monzón

La devoción al Beato Juan de Ribera se ha extendido tanto y tomado tal importancia en Cataluña, que sólo entre los leridanos ha dado ocasión a una gran peregrinación al santuario de Nuestra Señora de la Alegría de Monzón. En número de cerca de 500 trasladáronse el domingo 23 a la histórica ciudad, presididos por el eminente señor Canongio de Lérida don Manuel Arnés, que celebró la Misa de Comunión en la iglesia colegiata de Santa María y saludó a la población con elocuentes frases.

La fiesta principal tuvo lugar en el santuario de la Alegría, con sermón del reverendo Padre Vilarrubias, del Corazón de María.

A las cuatro de la tarde se verificó el regreso a la población, después de admirar las primorosas vistas del santuario y de comer al aire libre en animados y pioneros grupos. A las cinco tuvo lugar en la plaza principal de la ciudad un gran mitín contra la blasfemia. Prestigiosos oradores catalanes tomaron parte en él, capitaneados por el notable y elocuente abogado de Lérida y diputado provincial don Antonio Hernández.

Dos de ellos confesaron haber sentido el llamamiento de Cristo recientemente, confirmándolo en ejercicios espirituales que habían hecho y habiendo con verdadero entusiasmo de esta práctica admirable, gracias a la cual habían dejado sus antiguas costumbres y reformado su vida. Hablaron de las tareas de ejercicios dirigidas por el Padre Vallet, S. J., gracias a las cuales se están verificando grandes conversiones en Cataluña. En el mitín tomaron parte, además del señor Hernández, los señores Aragones, Francini, Costa y el obreño señor Vera.

A nombre de la población habló nuestro amigo don Mariano de Paño, felicitándoles, recordando la hermandad que siempre ha habido entre catalanes y aragoneses, las Cortes catalanas celebradas muchas veces en Monzón y la territorialidad catalana que tuvo durante muchos años la derecha del río Cinca.

Insistió en la necesidad de combatir la blasfemia, tan extendida en Cataluña y Aragón, y la de educar a los niños en las escuelas contra dicha penitencia costumbre.

La devoción al Beato Juan de Ribera, que ha producido tan hermosa manifestación religiosa, llega con grandes fervores y cumple también por Aragón con sucesos extraordinarios acuosos de poco tiempo a esta parte. Entre otros podemos citar la curación de un cáncer en una mujer de Monzón, suceso que ha llamado mucho la atención por las circunstancias en que se ha producido.

Los peregrinos regresaron a Lérida por la noche, siendo despedidos como habían sido recibidos por toda la población en medio de los mayores entusiasmos.

x.

**EMILIA CEBA**  
PROFESORA EN PARTOS  
Clínica con habitaciones para casos prácticos.  
Calle Corset, 61, tercera

Se hallan

a la venta un regulador Siemens, de corriente continua; un motor Siemens, medio caballo, también de corriente continua, y un cuadro interruptor con sus fusibles Están completamente nuevos

Razón, en esta Administración

## Instituto Médico Valenciano

Solemne reparto de premios.-Conferencia del doctor Rodrigo Pérez sobre "El sarampión"

Con extraordinaria concurrencia y gran solemnidad se verificó el viernes, en el Instituto Médico, la regiomontana sesión para el reparto de premios del año actual y lectura de las bases del concurso del año próximo.

La sesión fué presidida por el presidente de la corporación, doctor don Pedro Tamarit; en el estrado tomaron asiento el general de Sanidad don Francisco Triviño, en representación del capitán general; el señor Castell Oria, por la Diputación provincial; el concejal médico don Nicasio Benloch, por el alcalde de Valencia; el inspector provincial de Sanidad, doctor Trallero; don Vicente Cárni, por el cuerpo municipal de Sanidad; don Agustín Trigo, por la Real Academia de Medicina; don Juan Barthal, decano de la Facultad de Medicina, y don Seviro de Andrés, comandante de Sanidad militar.

Comenzó el acto leyendo el secretario del Instituto Médico, don Juan Bautista Marco Navarro, el resultado del concurso de premios del año 1926; al proclamar los nombres de los señores López Muñedez, de Salamanca, y Grau Bono, de Tabernes de Valldigna, el público, selecto y numeroso, aplaudió entusiasticamente, haciendo al señor Grau Bono una calorosa manifestación de simpatía cuando recibió de manos del doctor Tamarit el diploma correspondiente.

El señor Marco Navarro dio a continuación lectura del programa de premios del año próximo.

Seguidamente la presidencia concedió la palabra al doctor Rodrigo Pérez, nuevo catedrático de enfermedades de la infancia de nuestra Facultad de Medicina, que había de desarrollar el sugestivo tema: «Estado actual de la patogenia y profilaxis y tratamiento del sarampión».

Comenzó el doctor Rodrigo su disertación con frases de cariñoso saludo al Instituto Médico y a los compañeros tan merecidamente premiados por esta entidad, y solicitando de antemano suya benevolencia a tan culto auditorio por reputar la modesta labor que iba a intentar llevar a cabo muy superior a sus fuerzas.

Antes de entrar de lleno en el tema, justificó la elección del mismo, no sólo por ser siempre de indiscutible actualidad esta enfermedad, sino por la gravedad que encierra y sus desastrosas consecuencias, ya que el sarampión es la enfermedad infantil de mayor morbilidad.

El doctor Rodrigo leyó numerosas cifras, extractadas de su valiosa documentación sobre este asunto, para demostrar la exactitud de las anteriores afirmaciones.

## Castellón

(Por TELÉFONO)

31 Mayo.

### Intereses naranjeros

El comisario regio de Fomento ha dirigido al presidente de la Cámara Agrícola de Valencia el siguiente telegrama:

«Aplaudimos iniciativa de esa Cámara convocando reunión a fin de ordenar producción explotación naranja; pero los organismos de esta provincia hemos solicitado del Gobierno convoque asamblea con el fin de que puedan oírse todos los intereses comprendidos en este complejo problema, pues no creemos poder dar solución atendiendo a uno de los factores, y así, aunque productores, tenemos dificultad en vez de allamar el camino de la solución realizando actos que expresen prejuicio o egoísmo de clase, aunque bien legítimo y natural, así, aunque abandonando su iniciativa nos atenemos a lo solicitado del Gobierno. Saldaré su afectuoso.—Carrera.»

### Colonias escolares

En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión para organizar las colonias escolares.

### Obsequio

La Asociación de Periodistas ha obsequiado con un banquete a los artistas que actuaron en las pasadas fiestas.

### El nuevo director de Caminos

Ha llegado el ingeniero director de Caminos provinciales don Julián Antón, que desempeñaba igual cargo en Canarias.

### Atropello

En Burriana, un carro atropelló a la vecina María Bautista Miranda, de 58 años, dejándola en tan mal estado, que al ingresar en el Hospital falleció.

### El corresponsal

En la parroquia de San Lorenzo, de los Padres Franciscanos, la Pta. Unión celebró el ejercicio de los trece misterios, a las siete, con Misa de Comunión y responso.

En la parroquia de San Andrés, a las ocho, Misa de Comunión en el altar del Santo, oraciones propias del duodécimo misterio y canto del responso del Santo.

En la parroquia del Pilar y San Lorenzo, a las ocho, Misa de Comunión general, ejercicio, responso y gozos.

Razón, en esta Administración

## Moderno

FUNCION HOMENAJE, organizada por el Montepio de Choix, con asistencia del glorioso mecánico del

"Plus-Ultra"

## Pablo Rada

Que asistirá acompañado de la Directiva de dicho centro

En la parroquia de la Santísima Cruz, a las siete y media, Misa de Comunión general con órgano y motetes, ejercicio y canto de los gozos.

A SANTO DOMINGO DE GUZMAN

—En la iglesia de San Vicente Ferrer (Padres Dominicos), contiene los Mares de Santo Domingo, con Misa de Comunión y ejercicio, a las 7'30; por la tarde, a las 7'30, exposición, Rosario y ejercicio.

Las Rocas.

En todos los actos se cantarán esogidas composiciones musicales.

MES DEL CORAZON DE JESUS.—En San Martín, a las once, el ejercicio; en San Andrés, a las ocho y a las once; en los Santos Juanes, a las siete y media de la mañana; en San Esteban, a las ocho; En San Nicolás, a las seis y media y a las ocho; en el Pilar y San Lorenzo, a las siete y media de la mañana; En la Santísima Cruz, a las siete y media de la mañana; en la iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, a las ocho; en la de San Lorenzo (Padres Franciscanos), a las seis y media y a las ocho y media; en la Capilla Natividad de San Vicente Ferrer, durante la Misa de las nueve, y por la tarde, a las siete y media, en la Purísima, a las ocho de la mañana, y en Santo Domingo, a las ocho.

En el Cementerio se han hecho obras, se ha pintado la fachada, se ha renovado y decorado el salón de entrada, se ha puesto una marquesina, se ha hecho un agujero de veintena metros, que quieren sea un pozo artesiano, pero que, ¡oh dolor!, no da agua.

También ha llegado la reforma a unos bancos que había a la entrada y que servían para que la gente esperase el tránsito sentada; dichos bancos han desaparecido.

¿Sería mucho pedir, que en una otra forma se pusiesen bancos, para comodidad de las innumerables personas que visitan el Camposanto?

Recaudación del domingo

Pesetas 6.057'43.

Recaudación de ayer

Pesetas 66.603'33.

## Avisos de corporaciones

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 de Junio próximo, a las once de la mañana, se celebre el sorteo para amortizar 839 acciones de Lérida a Reus y Tarragona, correspondientes al vencimiento de 1.º de Agosto del corriente año.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas que quieran concurrir al sorteo, que será público y tendrá lugar en esta corte, en las oficinas del Consejo de Administración de esta Compañía, paseo de Recoletos, 17.

Madrid, 26 de Mayo de 1923.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid», el día 28 de Mayo de 1923.

## Ayuntamiento

Dice el alcalde

Ayer nos dijo el señor Oliag:

«Las pocas horas que estuve en Madrid el sábado, las dediqué a gestionar algunos asuntos de interés para Valencia. Por la mañana sólo pude hablar con el ministro de Marina. Por la tarde conferencé con los demás. Regresé ayer mañana. Hoy he escrito a los ministros de Hacienda y Gobernación, ampliando algunos datos relacionados con nuestra entrevista.

Ayer asistí a la bendición del cementerio de Masarochos.»

La garantía de un contrato

En la Casa del Concejo se nos entregó ayer la siguiente nota, relacionada con la garantía del contrato celebrado con la Sociedad Pavimentos Asturianos:

«La Sociedad garantiza las obras de pavimentación por un plazo de cinco años, a contar desde el día siguiente al de la recepción provisional de cada obra, teniendo durante este tiempo a su cargo la conservación de las obras en cuestión, y terminado este periodo de garantía, se compromete a la conservación de los caminos por ella ejecutados, durante otro periodo de cinco años, mediante el abono de un canon anual de 6'50 pesetas por metro cuadrado y año, que pagaría el excelente Ayuntamiento por anualidades vencidas en la forma que oportunamente se conviniera, quedando entendido que este canon sufriría alteración en el caso de que los precios base que han servido para confeccionar los presupuestos de construcción de los mismos sufriera algún aumento.

En cada certificación de pago descontará y retendrá el excelente Ayuntamiento un diez por ciento por ciento (10 por 100) en prenda de la garantía a que se refieren los párrafos anteriores, que terminada la obra y pasados que fueran cada uno de los plazos de cinco años de conservación gratuita, el excelente Ayuntamiento devolverá a la entidad contratante el veinte por ciento del total retenido.

En cada certificación de pago descontará y retendrá el excelente Ayuntamiento un diez por ciento por ciento (10 por 100) en prenda de la garantía a que se refieren los párrafos anteriores, que terminada la obra y pasados que fueran cada uno de los plazos de cinco años de conservación gratuita, el excelente Ayuntamiento devolverá a la entidad contratante el veinte por ciento del total retenido.

Las buenas que se notan del paso de los carros, es un síntoma natural en todos los macadam asfálticos durante el proceso de asiento y aglutinación.»

Emisión de Obligaciones

Bajo la presidencia del alcalde señor Oliag se reunieron ayer mañana la Comisión Permanente, aprobando el dictamen de Hacienda por el que se

Madrid: Francos, 21'50; boligas, 20'50; Barcelona: Francos, 21'45; boligas, 20'60; suizos, 128; libras, 32'15; liras, 66'05; liras, 25.

Obligaciones del Tesoro 5 por 100

Noviembre, cuatro años: A, 102'30; B, 101'95; Enero, cuatro años: A, 102'30; B, 102'75; Febrero, tres años: A, 102'30; B, 102'40; Abril, cuatro años: A, 102'30; B, 102'05; Junio, cinco años: A, 103'00; B, 102'05.

Banco Hipotecario: Cédulas al 5 por 100, 108.

Acciones

Banco de España, 615; Tabacalera, 201; Alicantes, 428; Norias, 438; Explosivos, 476; Duro Felguera, 48'25.

Obligaciones

M. Z. A.: primera hipoteca, 3 por 100, 312.

Norte: primera serie, 3 por 100, 69'30; cuarta serie, 3 por 100, 67'35; quinta serie, 3 por 100, 67'85.

Moneda extranjera

Martes 1º Junio 1926

DESDE MADRID

## El lujo y el impuesto sobre consumos suntuarios

Ya sé que en su sentido estricto, lujo vale tanto como demasía o pompa. Consignadamente, con este concepto de pompa y demasía riñen las virtudes cristianas. La persona luja, si no es modesta, ni es prudente, ni es humilde. El lujo es una forma de la soberbia. Quien se entrega al lujo y alardea de él es alguien que sin recato va diciendo, para que lo oiga todo el mundo: «Quién como yo?»

Pero, a mi juicio, el lujo puede considerarse también en un concepto relativo; porque lo que sea lujo en quien tiene, verbi gracia, un sueldo de diez pesetas, no lo es en quien disfruta de uno de veinte. Como ciertas pompas y demasías no justificadas en quien poseyera, por ejemplo, una renta de diez mil duros, se podrían justificar en quien la poseyera de cien mil. Hable de sostenimiento de pompas y de demasías y no de vicios propiamente dichos, porque ni con diez, ni con veinte, ni con cien mil, tendría el nutrimento de aquellos justificación.

¿Cuál debe ser el ideal para el hombre? El ideal para el hombre surge de las enseñanzas divinas del Evangelio. Abandonar las riquezas, desposearse con la pobreza, tomar cada uno su cruz y seguir a Jesucristo es la perfección evangélica.

Eso pueden hacerlo todos los hombres; pero, por desgracia, no es de esperar que lo hagan, y la triste experiencia nos enseña que hacen todo lo contrario. Pero de estos que hacen lo contrario hay unos que viven gastando lo que pueden, y al gastarlo en pompas y demasías, sin incurrir en el derroche ni en la prodigalidad, favorecen a industriales, obreros y comerciantes; mientras que otros viven gastando menos, mucho menos de lo que pueden, no por espíritu de humildad ni de modestia cristiana, ni siquiera de lógica previsión, sino porque gozan ateoado, goce que constituye una de las formas de la avaricia.

Los impuestos sobre consumos suntuarios que ha traducido y trata de implantar aquí nuestro joven ministro de Hacienda rendirán mucho beneficio a ésta? Servirán más bien para que pierdan la mano quienes acostumbran a tenerla abierta? Serán un acicate para que determinados artículos que pasan fácilmente por la Aduana se adquieran en el extranjero y no en España?

Es de esperar que antes de que el proyecto aludido llegue a manos de bendecir, se ataran bien los cables por los llamados a hacerlo, para evitar perjuicios a la industria, al comercio y al trabajo españoles. El lujo y el boato son relativos, y no se pueden medir todas esas demasías por el mismo rastro. Claro está que los «capacitados» pecuniaramente para aquéllas, lo están también para pagar un suplemento sobre las contribuciones e impuestos que paguemos los demás mortales. Mas no hay que generalizar; yo pudiera incurrir en nota de lujo gastando zapatos de sesenta pesetas; pero no me parece que ese mismo criterio se deba aplicar al marqués de Fontalba aunque los gastase de setenta y cinco o de cien. Y si puede pasar que se le dé algún golpe al bolsillo del marqués, no creo que sea disculpable el posible atentado al bolsillo del zapatero.

Miguel Peñafiel.

## LIRICO

Hoy martes, a las 5 y 9'30:  
Después de la función

Emocionante drama en 7 partes, por Jack Holt y Lite Lee.  
Revista Paithé Eva núm. 18

EXITO GRANDIOSO

## MUÑECAS...

Película extraordinaria. Producción regional. En la que se han revelado como artistas cumbres de la pantalla

AMPARITO CALVET

La prodigiosa niña

AVELITA RUIZ

Sangre azul

Graciosa cómica en 2 partes.

—o—

VIERNES PROXIMO, sensacional pro-

grama

La irresistible Lulú

Preciosa comedia por Lois Wilson y Bill.

Y el voluminoso y obeso

FATTY

En la última de largo metraje

Porte pagado

## Movimiento del puerto

31 de Mayo.

### ENTRADOS

«Mendoza», de Marsella, con cargo general.

«Tarragona», de Hamburgo, con sulfato.

«Cabo Razo», de Alicante, con cargo general.

«Cabo Sagrario», de Tarragona, con cargo general.

«Corson», de Marsella, con cargo general.

«Silvia Tripovich», de Tarragona, con cargo general.

«Oakmere», de Palermo, con cargo general.

«Skulda», de Burriana, con fruta.

«Jáviva», de Alicante, con cargo general.

«Soller», de Cetó, en lastre.

«Aurora», de Burriana, con cargo general.

«María del Carmen», de Palamós, con adquisiciones.

«Frutero», de Cetó, en lastre.

«Cullera», de Ceuta, en lastre.

«Josefa», de Vinaroz, con cargo general.

«Veleros»:

«A. Adriana», de Proslano, con carbón.

«Méndez», de Torrevieja, con sal.

«Meteoro», de San Pedro del Pinatar, con sal.

«DESPACHADOS

«Skulda», para Manchester, con fruta.

«Marta Halm», para Cartagena, en lastre.

«Aurora», para Rotterdam, con cargo general.

«Cabo Razo», para Barcelona y escalas, con cargo general.

«Mendoza», para Buenos Aires y escalas, con cargo general.

«María del Carmen», para Valcarca, en lastre.

«Tarragona», para Cullera, con parte del mismo.

«Cabo Sagrario», para Bilbao y escalas, con cargo general.

«Silvia Tripovich», para Casablanca y escalas, con cargo general.

«Veleros»:

Ninguno.

A LA CARGA

«Oakmere», para Manchester.

«Corson», para Nueva York.

«J. Sister», para Barcelona.

«Soller», para Cetó.

D E S C A R G A N D O

«Villamanrique», carbón.

«Norens», sulfato.

«Cullera», en dique.

GOTIZACION DE FLETES REINO UNIDO, ESPECIALMENTE LONDRES-LIVERPOOL

Cajas naranjas, 2/3.

Medias cajas, 1/3.

Cajas célebra, 1/1.

Nueva York América:

Jaulas cebollas, 1/25 pesetas.

Medias cajas, 1'87.

Cajas, 3/75.

Servicio meteorológico de Levante

RADIOGRAMAS RECIBIDOS EN LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

31 de Mayo.

Estado atmosférico general a las siete de la mañana:

En el mar del Norte existe un centro de perturbación atmosférica que ocasiona mal tiempo en las islas Británicas, Dinamarca, Países Bajos y Oeste de Alemania. Otro núcleo de bajas presiones está situado en el Mediterráneo balear, y a él son debidas las nubes que se observan en todo el litoral de Levante. Las altas presiones se hallan al Noroeste de la Península Ibérica, formando anticiclón poco definido. Mar agitado en las costas occidentales de Francia y en las Baleares.

Tiempo probable: Tormentas bastante generales.

Miguel Peñafiel.

## APOLLO

Hoy martes

Desde las 5'30 tarde, sesión continua

Exito inmenso

de la sensacional novela

## El jorobado de Nuestra Señora de París

2 jornadas - Completa

La película de más costo que se ha visto.

Creación cumbre del colosal

Lon Chaney

III

Precios ordinarios

Preferencia, 0'60-General, 0'30

III

VIERNES:

El fantasma

de la Ópera

El mayor éxito de la temporada

## DEPORTES

### Balonpié

#### CAMPO DE MESTALLA

El día de ayer no fué de lo más apropiado para jugar a fútbol, y quizás por ello la directiva organizó un once mixto, formado por ocho reservas y tres de primera categoría, alineando enfrente el primer equipo del España.

Los españistas, muy debilitados por las deserciones sufridas, presentaron con sus líneas poco acopadas, siendo su resistencia escasa ante el empuje y penetración de las filas valencianas, las cuales jugaron como quisieron.

Los del Valencia alcanzaron netamente la victoria por siete goals a dos del España.

#### CAMPО DEL VALLEJO

Por la mañana se jugó el correspondiente partido de campeonato infantil, luchando los peques del Gimnástico y Stadium, venciendo los primeros por dos goals a cero.

El Stadium desaprovechó un penal, y el partido resultó vistoso y lleno de jugadas buenas.

Por la tarde un equipo mixto azulgrana luchó contra el primer del Burjasot, haciendo un partido flojísimo, venciendo el Gimnástico por cuatro a dos.

De todos se distinguieron solamente Alfar y Bolás, especialmente en el primero, que jugó los 25 minutos primeros admirablemente, repartiendo juego y prodigando el shoot a goal.

#### CAMPО DEL LEVANTE

Desde la disolución del Invencible, este once no había vuelto a jugar hasta el domingo, que formaron nueve de aquel equipo, el que ya no podrá verse completo, pues según rumores, Sorni se retira de la vida futbolística por prescripción facultativa.

Los invencibles, frente al Torrente, jugaron con su característico entusiasmo, anotándose una victoria de cinco a dos en su ya largo historial de victorias.

El encuentro resultó interesante por el juego de ambos equipos.

#### CARCAGENTE

Juvenal, 3.

Llevanti, 0.

Gran animación había despertado en esta villa por conocer el formidable equipo del grupo B, el Levante.

A las cinco y media el campo estaba concurrido, abundando bastante el sexo femenino.

Salen los forasteros, que, en bonita combinación del ala izquierda, llegan a los dominios locales, adueñándose por un buen rato de la situación los forasteros, que tienen que hacer una bastante defensa para sostener la impetuositad de los hermanos Adelantado.

Vemos bonitas jugadas de parte de los forasteros; pero se les nota algo de desentrenamiento por el mucho tiempo que llevan sin jugar; en una jugada personal de Adelantado II, por demasiada picardía, sólo ante Mariano chuta, reboteando en el larguero, y pocos momentos después el mismo logra el primer goal de la tarde.

Adelantado consigue el segundo para los suyos, terminando así la primera parte.

En la segunda marcaron un goal último para los locales, no teniendo nada de interés, viéndose algunas jugadas de los forasteros. El árbitro, bien.

#### BARCELONA

Campeonato Cataluña

El principio de la segunda vuelta del campeonato constituyó un aburrimiento para los aficionados, pues los equipos demostraron claramente sus pocas ganas de jugar.

El Barcelona, campeón de España, apáticamente empató a dos goals con el Tarrasa.

El Español, con un once mosaico frente al Sabadell, empató a dos goals.

Quizás fué el primer engañado, pues contaba con carta autorización, pero no existían los socios en el número que se citaba.

Rumores circulados enteraron a los aficionados de que unos conocidos mangoneadores futbolísticos y atléticos intentaban constituir un Comité caciquil, y anche se presentaron en Medines, 1, dispuestos a que no cometiesen tal atropello, pues el ciclismo quiere nacer y vivir limpio de parásitos.

El firmante de la convocatoria, creemos que mal informado, acudió al local de la Federación para anunciar la suspensión: los mangoneadores brillaron por su ausencia, y el firmante de la convocatoria, ante la actitud de los aficionados sorianos, comprendería que había sido engañado.

Los convocados que acudieron, ignorando quanto ocurría, sólo se les ocurrió exclarar que se les había tomado el pelo.

Lo ocurrido anoche sirva de lección a todos para constituir sin caídas el Comité, y para que el firmante de la convocatoria no se deje sorprender por los parásitos de todo deporte valenciano.

Peña Ciclista Excursionista

Para el campeonato de Peña Ciclista Excursionista por carretera

</

# Crónica valenciana

Solemne fiesta eucarística

Con gran brillantez tuvo lugar el domingo 30 de Mayo el tierno acto de administrar la Primera Comunión a los niños menores del Patronato de la Juventud Obrera y de la escuela de la Inmaculada, y la Comunión solemne a los niños mayocitos, de 11 a 13 años, del mismo Patronato. He de advertir para entender esta distinción que llamamos aquí Comunión solemne la de aquellos niños ya más capacitados, a quienes después de algún tiempo de haber hecho la Primera Comunión se les prepara de una manera especial, por espacio de más de un mes, para que se acerquen con más conocimiento e instrucción religiosa a la Mesa Eucarística.

El Padre Juan Pascual, de la Compañía de Jesús, con su habitual unción y sencilla naturalidad pronunció sentida y fervorosa plática con que enfloró a sus oyentes en el amor que debemos tener a Jesús Sacramentado. Los 58 primeros comulgantes y los 60 de la Comunión oíenne fueron acompañados a la Sagrada Mesa por la Junta directiva del Patronato, con su presidente el excelentísimo señor conde de Montornés, algunos bienhechores y varios señores profesores de la misma institución; a más de los cuales comulgaron también la casi totalidad de los alumnos del Patronato y no pocas de sus familias.

Celebró el Santo Sacrificio de la Misa el muy ilustre señor don Joaquín Belda, pro secretario de Cámaras de este Arzobispado, y terminado el acto se hizo la renovación de las promesas del santo bautismo, y el celebrante dió la solemne bendición a todos los presentes.

Seguidamente, y acompañados de la banda de música Parroquial, fueron los niños a la casa social del Patronato, donde se les obsequió con pasteles, entregándoseles a cada uno una preciosa estampa con su cuadro correspondiente, como recuerdo de tan venturoso día.

Felicitamos muy cordialmente a los niños primeros comulgantes, a sus familias, a la dignísima Junta del Patronato, al reverendo Padre Director y celosos profesores, que con tanta abnegación y sacrificio laboran por el bien espiritual y material de la juventud obrera de Valencia.

## La besorrada del jueves

El verdadero acontecimiento tauino es la que la empresa de nuestra Plaza de Toros ha organizado para el dia 3 de Junio, festividad del Corpus, en la que se lidiarán, banderillearán y serán muertos a esto que serán becerros de la acreditada ganadería de don Manuel Santos.

En primer lugar actuará el diminuto y excelente torero, que tan grandes éxitos ha alcanzado en todas las principales Plazas de España, Enrique Belenguer, Chafé; reaparición del creador del toro cómico Rafael Dutrués, Llapisera, y presentación de los fenomenales artistas y saltadores El Guardia Torero y Llorin Charlot, artistas de fama mundial e inimitables por su arte, y para fin de fiesta alternarán Minuto, de Madrid, y Torerito, de Catarroja.

## Sociedad Económica de Amigos del País

La Real Sociedad Económica de Amigos del País de Valencia celebrará sesión ordinaria mañana miércoles, a las cinco y media de la tarde.

## Primera Comunión

Día de satisfacción fué el domingo para la familia Nogués-Mezquita, con motivo de haber recibido por primera vez el Pan de los Angeles el menor de los hijos, Fernandito, coincidiendo dicha fiesta con la celebración de las bodas de plata de los padres del comulgante y puesta de largo de la hija Manolita. Tan tierno y piadoso acto se celebró en el Camarín de nuestra excelsa Patrona, pronunciando elogio y sentida plática el reverendo Padre Juan Gavidia. Nuestros plácemes por tan gratos acontecimientos familiares.

## Juventud de Unión Patriótica

Reunida la Juventud de Unión Patriótica, previa invitación del excelentísimo señor marqués de Solólo, en sesión general extraordinaria para nombramiento de presidente de la misma, y acordado por unanimidad y a propuesta del señor Alapont, presidente interino del Comité provisional, que fuera el Comité como representante de toda la Juventud quien eligiera el presidente, retiróse aquél a deliberar, y en votación secreta fué elegido el prestigioso joven don Enrique Guardiola, de cuya actuación es de esperar mucho, dados los relevantes dotes de actividad, talento y espíritu organizador que le caracterizan.

Lámparas especiales «PHILIPS». Martínez Cubells, 8.

Restaurant

Termas

Victoria

Frente al mar

## Beca Azul

Esta tarde a las seis celebrará su reunión mensual la Pta. Unión de Beca Azul, en la capilla del Seminario.

## El mecánico Rada

El domingo llegó a esta ciudad el intrépido mecánico Pablo Rada, quien en dicho día y en el de ayer visitó los monumentos y cuanto de notable encierra la capital.

Sea bienvenido el simpático Pablo Rada, y le deseamos que le sea grata su estancia en Valencia.

## Fausto acontecimiento

El domingo fué día de gratas e inolvidables emociones para una distinguida familia unida a nosotros con lazos de sincera y cariñosa amistad.

En el camarín de la Real Capilla, que lucía brillantísimo iluminación, y a los pies de nuestra amadísima Reina y Patrona la Santísima Virgen de los Desamparados, recibió por primera vez el Pan eucarístico la tierna y angelical Mercedes García Benavent, siendo acompañada a la Sagrada Mesa por sus piadosos padres y hermanito Diego.

Celebró la Misa y administró la Sagrada Forma el muy reverendo Padre Fernando Fabregat, Defensor Provincial de la Orden Franciscana, quien pronunció elocuente, sentida e instructiva plática alusiva al hermoso acto que se celebraba.

Recibió la hermosa Mercedes nuestro parabién más cumplido, al mismo tiempo que pedimos al Altísimo derrame sobre ella toda suerte de bendiciones y que le conceda la gracia de la perseverancia, haciendo extensivo aquel parabién a sus amantísimos padres, nuestro queridísimo amigo don Ricardo García Laporta y su virtuosa y digna esposa doña Loreto Benavent y demás familia, por la celebración de tan dichoso acto.

## Palomas mensajeras devueltas

La Real Sociedad Colombófila de Valencia La Paloma Mensajera se complace en hacer público su agrado a los excelentísimos señores gobernador civil de Valencia, gobernador civil de Castellón, a la Peña Colombófila de Castellón, Peña Colombófila de Burriana y a don Santiago Vilaseca, vecine de Castellón, por la rápida devolución de las palomas números 4.168-23,

5.302-25, 8.069-25, 6.233-25,

4.015-25 y 6.319-25, que, extraviadas en la suelta que se verificó por esta Sociedad el dia 17, los currieron en la estación de Monzón (Albacete), se refugiaron en palomares de dichas localidades algunas de ellas en el mismo dia de la suelta, y cuyos propietarios se apresuraron a gestionar la devolución de las mismas.

Actos como éste honran en gran medida al que los ejecuta, por lo que por si representan, y a la vez, porque al amparar a las palomas mensajeras prestan un beneficio a la Patria, pues fomentan con ello el desarrollo de tan útiles medios de comunicación para casos de guerra.

## Movimiento de población en el dia de ayer

Nacimientos, 12. Defunciones, 11. Matrimonios, 5.

## Si quiere tener lámparas de duración, compre lámparas «PHILIPS».

Martínez Cubells, 8.

## DOCTOR BONET. Médico dentista. Paz, 20, entresuelo.

## Exámenes en el Conservatorio

En el Conservatorio de Música y Declamación de esta ciudad se celebrarán exámenes de ingreso para los aspirantes que están matriculados por enseñanza no oficial, los días y horas señalados en el siguiente orden:

Día 1 de Junio: Nueve mañana, Ingreso.

Día 2: Nueve mañana, Solfeo, primer curso; cuatro tarde, Solfeo, segundo curso.

Día 4: Nueve mañana, Solfeo, tercer curso; cuatro tarde, Solfeo, tercero curso.

Día 5: Diez mañana, Noción de Armonía, Declamación, Violín; doce mañana, Estética y Historia de la Música y Canto; cuatro tarde, Piano, primero, segundo, tercero y cuarto cursos.

En los días sucesivos continuarán los exámenes por el orden en que están anotados en el tablón de edictos de dicho centro.

## Congreso del motor y del automóvil en Madrid, del 20 al 25 de Junio del año actual

La Cámara de Comercio ha recibido del señor presidente de dicho Congreso, don A. Kindelán, una especiección de la finalidad de dicho Congreso, que tiene por objeto organizar y proteger esta industria en España, con copia de la real orden en que se establecen las bases de dicho Congreso, cuyos antecedentes quedan a disposición de los señores industriales y demás a quienes puedan interesar, en el domicilio de dicha Cámara, Pi y Margall, 1, principal.

## Lámparas especiales «PHILIPS».

Martínez Cubells, 8.

## Restaurant

Termas

Victoria

Frente al mar

Lámparas «PHILIPS» Cine, evitan los carbonos y molestias.—Martínez Cubells, 8.

Sarampión, escarlatina y viruela, cura con el «ERUPTIVO». López Moreno.

Farmacia y Laboratorio del DOCTOR GREUS  
80066: F. GARCIA GUZMAN  
Plaza Santa Catalina, 4

# SUCESOS

## Accidente automovilista

Unos cuantos admiradores del diestro Vilalta marcharon en automóvil a Ternel con objeto de ver acudir a dicho diestro.

Al llegar el auto al punto denominado Cuesta de Caparrotes, a consecuencia de un viraje chocó el vehículo contra un árbol.

Del accidente resultaron lesionados los ocupantes del auto, todos vecinos de Valencia, apodados Escribano y Sandohs.

## Caídas

En el Hospital ingresó José Mestre Herrero, de 51 años, domiciliado en la avenida de los Aliados, número 120, primer piso, que tuvo la desgracia de caerse en el escenario del teatro de la Sociedad Ateneo Valencia, ocasiónándose la fractura completa del cubito y radio izquierdos, por su tercio inferior, fractura de la extremidad inferior del húmero y luxación del cubito del mismo.

Celebró la Misa y administró la Sagrada Forma el muy reverendo Padre Fernando Fabregat, Defensor Provincial de la Orden Franciscana, quien pronunció elocuente, sentida e instructiva plática alusiva al hermoso acto que se celebraba.

## El general

# Barcelona

## CIERRE DE LA BOLSA

	Barcelon. 31.	Bolsa. Bolsa.
4 por 100 interior . . . . .	—	—
4 por 100 exterior . . . . .	62.35	—
Colonial . . . . .	—	—
Ac. Firoc. Norte . . . . .	87.35	87.35
" " Alicante . . . . .	15.80	82.90
" " Andaluz . . . . .	—	—
" " Orense . . . . .	21.90	21.95
Obliga adheridas . . . . .	6.35	—
Gran Metro . . . . .	—	—
Transversal . . . . .	—	—
Francisco . . . . .	21.15	—
Liberas . . . . .	32.13	—

## Primo de Rivera

En el expreso de Madrid llegó el general Primo de Rivera, con objeto de asistir al mitin que debía celebrarse en Arenys de Mar.

En la estación de Francia fué recibido por las autoridades, entidades y corporaciones, rendiendo honores una compañía del regimiento de Vergara, con bandera y música.

De la estación se dirigió a Capitanía general, donde recibió la visita de las autoridades y corporaciones mencionadas.

En Capitanía y antes de dirigirse al mitin de la plaza de Letamendi, hablaron los periodistas breves momentos con el jefe del Gobierno, quien manifestó que estaba muy satisfecho por el triunfo de África, donde llevamos recogidos hasta la fecha once mil fusiles, y no paresemos hasta tener en nuestro poder unos cincuenta mil, que calcula eran de los que disponían los saqueos.

También están en nuestro poder muchas municiones que tenía el cañón rebelde, así como una maestranza con su director, un extranjero.

Dijo que cada vez quiere ser más claro y sincero, porque es así como el pueblo quiere que se le hable, y agrega que su conciencia sólo le acusa de haber sido débil persiguiendo a los malos ciudadanos.

— Nos proponemos — añadió — gobernar, por estar convencidos de que nos asiste la conciencia ciudadana, y esto hemos de hacerlo con la mayor buena fe, en comunicación constante con la opinión, seguros de ninguna rectificación derivada del país, de quien todo lo esperamos y lo debemos.

Termina diciendo que todo se resuelve con la ayuda de Dios.

Esta tarde se ha celebrado el acto de descubrir la lápida que da el nombre a la avenida de Primo de Rivera.

Se cambiaron discursos entre el alcalde y el jefe del Gobierno.

La Banda municipal amenizó el acto.

Después el presidente y el alcalde visitaron las obras de la Avenida de Alfonso XIII, y luego se trasladaron al Parque de la Ciudadela.

A las dos de la tarde fué observado el general Primo de Rivera con un banquete en el hotel Ritz por el conde Caralt.

Después visitó la Unión Patriótica del distrito I.

Después de ser obsequiado los asistentes con un lunch el presidente y sus acompañantes partieron en automóviles para Arenys.

En esta población fué recibido por las autoridades locales y el Obispo de Gerona.

Desde la Casa Capitular, Primo de Rivera se dirigió al templo, donde el Obispo de Gerona celebró una Misa rezada.

Terminado el acto religioso se trasladó a visitar las obras que se realizan en el puerto.

A las dos se celebró el banquete en honor del presidente de la Diputación, señor Milá y Camps, que fue presidido por varios alcaldes, entre ellos el de Barcelona.

Asistieron elementos de la Unión Patriótica, somatenes, el rector de la Universidad, el gobernador de Lérida, jefe superior de Policía y comisario regio del puerto francés.

A la hora de los brindis se dijeron en los palcos del local al público.

El señor Mansilla pronunció una salutación, en nombre de Arenys, al jefe del Gobierno y a Milá y Camps.

El señor Milá, en breves y sendas frases, agradeció el acto que se celebraba, porque tenía la seguridad de que el homenaje no era sólo a España y a él, sino a España y al Ejército, digno de todo encanto para todos los que se honren siendo hijos natos.

Después se produjo un formidable incendio en una fábrica de tapones de corcho.

Las pérdidas se calculan en unas cien mil pesetas.

Tanto el edificio como los materiales estaban aseg

Martes 1º Junio 1920

## Se aproximan los calores

V suponiendo que se irá usted fuera, le recordamos la infinitud de novelas de atmósfera lectura que tiene la

Librería Chirivella - Zaragoza, 14 - Valencia

## ESPAÑA AL DIA

## En los Ministerios

## Conferencia

El embajador de Francia confirió con el general Jordana.

## Felicitación

La Junta Superior del Catastro acudió a felicitar al general Jordana por haberse concedido recientemente el condado de casa Jordana.

## GRACIA Y JUSTICIA

Nuevo edificio penitenciario  
El ministro de Gracia y Justicia, con el secretario y el director general de Prisiones, estuvo ayer en Burgos, donde vieron los terrenos que aquel Ayuntamiento cede al Estado para la construcción de un nuevo edificio penitenciario.

## ESTADO

## Canje de notas

En el Ministerio de Estado celebró esta mañana entre el ministro y el embajador de Alemania el canje de notas para la ratificación del Convenio comercial hispanoamericano.

## Oficina de Información

En el Ministerio de Estado se nos ha dicho que ha quedado organizada la Oficina de Información internacional.

Se celebrará intercambio con objeto de facilitar al extranjero en todo momento el estado social de España.

## HACIENDA

El ministro de Hacienda recibió al gobernador del Banco de España, al presidente del Consejo Superior Bancario, a un grupo de sucessionistas de Madrid, a varios alcaldes, a una comisión de la Sociedad del Fomento Industrial, a una comisión de húrreros de España y a otras personalidades.

## De regreso

El ministro de Hacienda ha regresado de Toledo.

Le visitó una representación de comisionistas de loza y ferretería.

## GOBERNACION

El señor Martínez Amido despidió con los directores generales de su departamento.

## MARINA

El señor Cornejo recibió la visita del alcalde del Ferrol.

## GUERRA

El duque de Tetuán recibió la visita del secretario del Consejo Superior de la Cruz Roja y de un Padre de la Orden de la Merced, que le entregó 600 pesetas para los prisioneros españoles.

## El día en Palacio

## Despacho y audiencia

Esta mañana despacharon con don Alfonso los ministros de Justicia y Estado.

El coronel Orgaz, de la Dirección de Marruecos, cumplimentó a don Alfonso.

A la salida, conversando con los periodistas, manifestó que había ido a cumplimentar a don Alfonso,

porque no lo había podido hacer desde que volvió de África.

Añadió que no había nuevas noticias de Marruecos, y que de recibirlas se facilitaría en la Presidencia.

Don Alfonso recibió en audiencia al teniente general Zubia y a los generales Sánchez Monje, Villegas, Montesinos y otros.

## El cultivo intensivo

Don Alfonso ha manifestado haber visto con satisfacción que durante la celebración del Concurso de ganados ha sido visitada por muchos agricultores la parcela de la Casa de Campo, en la que el ingeniero señor Arana ha experimentado su método del cultivo continuo del secano.

El próximo jueves por la mañana dará una conferencia sobre el terreno dicho señor Arana.

## ESTADO

## Cumplimentando

El coronel Liniers, en nombre del regimiento de Wad-Ras, estuvo esta mañana en Palacio para cumplimentar al general Zabala con motivo del XX aniversario del atentado de la calle Mayor, en que dicho general mandaba las fuerzas como jefe.

## Recital a piano

En el teatro de la Princesa la artista brasileña señorita Sousa dio un recital a piano con asistencia de los monarcas.

## Se clausura el Congreso Geológico

Esta mañana se ha celebrado la clausura del Congreso Geológico Internacional.

El secretario del Congreso ha leído la Memoria de los trabajos realizados y de las conclusiones aprobadas, que no pueden ser más halagüeñas para España.

Una de ellas es que los trabajos internacionales que se publican lo sean en idioma español.

Otra la creación en cada país de un Comité de Geofísica, cuya organización central se hallará a cargo del Instituto Geológico de España.

El presidente don César Rubio pronunció un discurso ensalzando los éxitos del Congreso.

El de egacío ruo, como miembro más antiguo, agradeció en nombre de los congresistas las atenciones que se les había dispensado.

El ministro de Fomento puso de relieve el trabajo realizado en pro de la ciencia geográfica en un momento tan feliz para España y sus hermanos los franceses.

Esta noche el marqués de Guadalhorce obsequia con un banquete a los congresistas en el Palace Hotel.

## Firma del día

Don Alfonso ha firmado hoy los siguientes decretos:

## ESTADO

Disponiendo que cese como vocal comendador de la Asamblea de Isabel la Católica el secretario don Carlos Groizard.

Le sustituye don Alberto Aguilera, a quien se admite la dimisión

## Firma del día

Don Alfonso ha firmado hoy los siguientes decretos:

## ESTADO

Disponiendo que cese como vocal comendador de la Asamblea de Isabel la Católica el secretario don Carlos Groizard.

Le sustituye don Alberto Aguilera, a quien se admite la dimisión

¡Usted recordará gratamente al famoso

## Unguento Universal!

Lo mejor para curar los grámos, úlceras, flemones, etc! Cajita: TRES REALES

VENTA, EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Farmacia y Laboratorios CANIZARES

## Balneario de Vallfogona

Provincia de Tarragona

Temporada 1º Junio a 30 Septiembre

Maravillosas aguas medicinales, radioactivas, similares y más mineralizadas que las de Cestona y Karlsbad. — Curación radical de los cálculos del hígado, ictericias, eczemas, estréñimiento y artritis. — Cima seco y fresco de montaña. — Gran hotel, con menús de régimen para los enfermos. — Hospederías y 24 chalets con menaje, electricidad y agua corriente. — La villa. — Correo y telegrafo propios. — Garaje para 36 autos. — Viaje en el día.

Pidanse informes y folletos a la Administración del Balneario y en el depósito de estas aguas en Valencia, c. Garrigues, núm. 9.

Vinos y cognac Marqués del Mérito DE JEREZ

AGENTE: R. CASANOVA BOIX, PI y Margall, 74. Teléfono 776. Valencia

La Vallesa de Mandor

VINOS FINOS DE MESA

CLASE ESPECIAL, a 4 pesetas docena.

Depósito para la venta

CASA NAVARRO ZEA

13, PASCUAL Y GENIS, 13

SERVICIO A DOMICILIO

TELEFONO 1.073

D. O. M.

Todas las Misas que se celebrarán el miércoles dia 2, jueves dia 3 y viernes dia 4, en las parroquiales iglesias de San Pedro (Catedral) y Santo Tomás, real iglesia del Salvador, iglesias de los Rydos, PP. Franciscanos (con los ejercicios al Sagrado Corazón), Dominicos, Carmelitas, Salesianos y Camilos; de Religiosas de San José y Santa Teresa, Jerusalén, Encarnación y Belén, y las que se celebrarán, desde el dia 1º al 30 inclusive, en las iglesias de Cuevas Labradas, Caudé y Jabaloyas (Teruel) y Benipeixcar, serán aplicadas en sufragio de las almas de

El Muy Ilustre Señor

Don Alberto Lozano Almunia

Que falleció el 2 de Junio de 1897

y SUS HIJOS

Don Alberto Lozano Gisbert

Muerto gloriamente en Melilla en 27 de Junio de 1909

Don Enrique

Que falleció en 14 de Junio de 1913

y Doña María

Fallecida en 5 de Noviembre de 1918

R. L. P.

Su esposa y madre, ruega a sus parientes y amigos les tengan presentes en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## El problema del aceite

En todas las controversias que se han mantenido últimamente en defensa del aceite de oliva, se ha escrito como principal argumento en contra de los aceites de semillas el de la potabilidad de los mismos.

Este es un argumento que, aducido por los oleícolas españoles, no abona la defensa que pretendían hacer de su producto. En efecto, por la deficiente elaboración de nuestros caldos oleícolas, resulta que más de un 50 por 100 del aceite de oliva español contiene más de tres grados de acidez. Nuestra legislación de higiene alimentaria ha procurado siempre mirar con cierta benevolencia este producto, en atención a su gran importancia en la economía nacional, y por eso consideró primero, como límite de potabilidad, los tres grados de acidez, y llegó más tarde hasta admitir cinco grados, límite que en ningún país se acepta para calificar de potable no sólo el aceite de olivas, sino cualesquier otros aceites de semillas que, como el mismo de algodón, lo elaboran en tales condiciones de pureza que lo presentan casi neutro e incoloro.

Nuestras fábricas de aceite de cacahuete elaboran un aceite comestible sin acidez ninguna, perfectamente neutro y filtrado. De ahí que el consumidor, que es el supremo juez en cuanto a política de abastos se refiere, aceptase con preferencia esta clase de aceites como los más selectos, así como toma con gusto el aceite de oliva cuando está perfectamente elaborado y filtrado.

Datos muy elocuentes respecto a la potabilidad del aceite de cacahuete nos los suministró la misma técnica cuando, con ocasión del VII Congreso Internacional de Oleícola, celebrado en Sevilla en Diciembre de 1924, el ingeniero agrónomo encargado de los análisis en la Exposición celebrada al mismo tiempo, don Juan Díaz, dictaminó que el aceite de cacahuete presentado tiene las más perfectas condiciones de potabilidad, o sea «cacahuete»: color y sabor ligeramente característico, transparente; acidez en aceite, por ciento en volumen, 6'12; índice de yodo, 96'3; índice de saponificación, 188'8; índice de refracción, 1'472. Viscosidad, 25 grados (Engler), 651'7.

Autoridad tan competente como el Instituto Provincial de Higiene de Valencia, dirigido por el catedrático don Juan Pérez, afirma que el aceite de cacahuete es perfectamente comestible, y añade que ello confirma el gran consumo que del mismo se hace, ya puro o ya mezclado con su parecido el de olivas, así como también se emplea sin mezcla desde hace mucho tiempo en las conservas de pescados, y sólo en las clases finas se destina a la jabonería y alumbrado.

A los fabricantes de aceite de cacahuete, tan irremediablemente expuestos a la ruina en estos momentos en que se anuncia la publicación de una nueva medida de Gobierno en defensa del aceite de oliva, les interesa hacer constar patentemente los anteriores hechos, que nos llevarán a las dos conclusiones siguientes:

Primera. Que el aceite de cacahuete

## Farmacia Masía

Antes Alifo — Plaza Cañeros, 8

PREPARACION DE TODA CLASE

DE SUEROS, AMPOLLAS, ETC.

## Farmacias de guardia

Farmacias de guardia para hoy

desde las nueve de la noche hasta

las nueve de la mañana siguiente:

Dr. Masía, P. Cañeros, 6.

Dr. Martí, P. y Genis, 15.

Dr. Morant, Cuarte, 51.

Dr. Moreno, P. Calatrava, 2.

Dr. Fenollosa, Paz, 26.

Dr. Moragón, Corset, 61.

Poblares marítimos:

Sra. Vda. Llisterri, Escalante, 4.

Dr. Solsona, J. Benlliure, 266.

## CANAS

DESAPARECEN

Y ADQUIEREN SU COLOR

NATURAL CON EL

AGUA VIRGINAL

PROGRESIVA

LORAS

MARCA REGISTRADA 3456

Devuelve los cabellos blancos a

a su color primitivo a los diez o

quince días de darse una loción

díaaria. No ensucia la ropa ni mancha la piel, pudiéndose aplicar con la mano. No contiene nitrato de plomo ni ninguna substancia perjudicial.

Con su uso el cabello se conserva fino, brillante y perfumado,

evitando la caspa y la caída del pelo. Tonifica y vigoriza la raíz, dejando el cabello tan hermoso que no es posible distinguirlo del natural.

En su composición entran productos puros e

inofensivos.

# La fiesta nacional

VALENCIA

## Un toro y una faena

Eso fué lo digno de mención de la novillada del Domingo último en nuestra Plaza: fué el toro, el tercero, de la ganadería de Anastasio Martín, y la faena la del debutante Blanquito, realizada con aquel toro.

Lo demás, más vale no mencionar, porque aunque Rayito tuvo estellós de gran torero en algunas ocasiones, estuvo francamente mal en otras, y en conjunto, su actuación fué muy deficiente.

Como no hubo más que media plaza ocupada, el debutante Blanquito creyó, sin duda, que con estar bien en un toro tenía bastante, y por eso no quedó a gran altura más que en su primer.

Pero en honor de la verdad, hay que decir que estuvo hecho un maestro en ese toro. Y lo fué, porque percutido pronto de la bravura del bicho, consiguió que se lo ovacionara manejando el capote, tanto al lancear por verónicas como en quites.

Llegado el tercio de banderillas, clavó, al quebrío, un par enorme.

Con la muleta desrolló muy alto, tomó al bicho con la izquierda, dándole tres naturales magistrales, sobresaliendo el último. Continuó con la derecha, ferocizando valor, adorno y mando, porque todos los pases fueron completos y bonitos.

Con una estocada a un tiempo tiró patas afuera al bravo novillo, y por aclamación le fueron concedidas las dos orejas del cornúpito, entre delirantes ovaciones.

Pero, como antes dije, creyó que con quedar bien en un toro tenía bastante, y en el último no hizo más que salir del paso de mala manera, hasta el extremo de que parecía que nos habían cambiado el torero y le habían puesto la inducción de Blanquito.

El también sevillano Rayito tuvo mala suerte en su primer novillo, que acabó más huido que Abd-el-Krim; y entre eso y el codilleo constante, de que abusa, no consiguió jucirse.

En cambio se lució mucho quiendo en el tercero de la tarde.

Tampoco pudo con el quinto novillo, porque éste, con sus constantes transformaciones durante la lidia, acabó por desconcertar al muchacho.

De Noain, el primero de la tarde, más vale no hablar; estuvo deficiente en sus dos toros y no demostró valor ni siquiera voluntad nuna.

Y conste que aunque los bichos de Anastasio Martín no fueron ningún regalito, en otras manos hubieran resultado buenos casi todos.

De donde resulta que los que

fueron a la Plaza el domingo salieron tan defraudados como aquél que quiso ver representar a Vico «El alcalde de Zalamea», y se dió el caso de que el gran actor no le dejara ver más que al alguacil del Ayuntamiento.

Aguayo. EL PESO DE LA CANAL DE LOS TOROS

Primer, 247 kilogramos; segundo, 291; tercero, 228; cuarto, 300; quinto, 305, y sexto, 265. Total, 1.630 kilogramos.

(POR TELEGRÁFO)

MADRID

Lidiaronse reses de Tovar para Valencia II, Pablo Lalanda y Niño de la Palma.

Valencia veroniquó a su primero con tempie, y remató de media verónica cénida. Se distinguió Pablo en un quite.

Valencia hizo una faena breve de muleta para media perpendicular, una delantera y descabellada.

Segundo. Pablo dió cuatro verónicas y un recorte.

Cayetano, un quite muy fino, así como Valencia, que estuvo artista. (Ovación.)

Lalanda prenade un par al cuarto; después hace una faena voluntaria, y entrando bien deja media bonísima y descabellada. (Ovación.)

En el tercero se arrojó al ruedo un capitalista con un bastoncito y un periódico.

Da algunos pases de muleta y es volteado y corneado, rechazándolo las asistencias a la enfermera.

Cayetano veroniqué estrechánse, y hace un buen quite, así como Valencia.

Niño de la Palma coloca dos pases al cuarto y después muleteando obligando mucho.

Deja una estocada preprendida y es aplaudido, aunque suenan pitos.

Valencia, en el cuarto, hace una faena de la que se destacan varios pases de pecho. Deja una estocada cénida y delantera.

Lalanda, faena de muleta valiente y voluntaria en el quinto.

• Da dos pinchazos leves entrando bien, media estocada y descabellada.

En el sexto los dos primeros tercios fueron so-o.

Cayetano limitase a igualar, y mata entrando varias veces, sin ganas de agritar.

BARCELONA

Las Arenas

Márquez, Agüero y Pepe Belmonte. Seis toros de Villamarta.

Primer. Márquez tiene que muletearlo con pases de pecho, por ser cobarde. Sigue cerca e inteligente, y atiza media superior, que basata. (Palmas.)

No malgasten su dinero

con lentes malos que perjudican la vista. Visiten

DUPUY

Óptico

CASA DUPUY, San Vicente, 42 - Recomendamos a nuestros lectores esta casa.

PARA PRIMERA COMUNIÓN

Devocionarios, estampas-carnets.

LIBRERIA DE BADAL - P. de la Virgen, 4

(Frente a la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados).

RAFAEL PEREZ Y PEREZ

# INMACULADA

NOVELA ORIGINAL

Obra laureada con el premio Juana y Rosa Quintana, de la Biblioteca Petró

tar hablar de Agustín, a quien quiere con toda su alma.

—Agustín es el hombre más bueno que conozco; tiene todo el aspecto distinguido y helado de mamá. Nadie pensaría que bajo esa apariencia impenetrable hay una inteligencia que se preocupa de hondos problemas, cuya resolución traerá innumerables bienes para sus obreros, ni un corazón que sufre por la pobreza, por las calamidades, por los dolores de cuantos le rodean. Y si son pobres, a mayor abundamiento. Mira, no hay entre sus dependientes enfermo a quien él no visite dejándole sigilosamente bajo la almohada un socorro; ni pena para la que no ha llevado el bálsamo del consuelo; y para toda esa pléyade inmensa de criaturas que pueblan sus talleres, tiene un amoroso sentimiento paternal, algo grande y abnegado que por su naturaleza exquisita, parece rebasar el límite de los humanos afectos. Para todos los desheredados hay consejos, palabras de cariño, sonrisas aleadoras... Hay entre nuestros amigos quienes le llaman sentimental y absurdo porque

está empleando las mejores entrañas de su juventud en el ideal sismismo de mejorar tristes condiciones y vidas penosas. Otros, que no alcanzan este último aspecto de la cuestión y creen que se sacrifica a vivir aquí apartado de su familia y de cuantos placeres pudiera tener a un hombre joven y rico como él, dan por hecho que es un ambicioso, un egoísta sin más ánimo que amasar millones. Y yo digo, Inmaculada, que tanto yerran los que la apostrofan de Quijote como los que la tachan de metalizado.

Agustín no es más que un soñador que lleva en el alma un ideal, y a ese ideal, digno de respeto como todos los ideales, está ofreciendo todos sus amores, toda su fortaleza, toda su juventud en flor.

—Y ese ideal... dime, ¿cuál es?... —suplica quedamente Inmaculada.

—Tú lo estás viendo: crear un pequeño mundo de seres que al trabajar se consideren felices... que no arrastren, como sus hermanos de taller, la cadena del odio hacia el patrono, sino que a él se sientan unidos por la igualdad de su con-

dicción de trabajadores, por la fraternidad de sus ideas de paz y de progreso, por la gratitud benéfica que en ellos deben levantar los beneficios del que, pudiendo vivir explotándoles desde lejos, prefiere habitar bajo el mismo cielo que ellos para velar de cerca por sus ventajas, por la instrucción de sus hijos, y por el mejoramiento de todos.

—Es muy hermoso eso que me dices —suspira ya sin lágrimas Inmaculada, admirando sinceramente a Agustín—. Y pienso, que debe ser una gloria y un orgullo para su novia, el sentirse querida por un hombre así.

Una sombra repentina y densa empapó las pupilas brillantes de Virginia y el entusiasmo se apagó en su rostro; frunció la boca en un gesto despectivo y cortó sencillamente el comentario como si el asunto no fuese de su agrado.

Inmaculada, que tanto yerran los

que la apostrofan de Quijote como

los que la tachan de metalizado.

Agustín no es más que un soñador

que lleva en el alma un ideal, y a

ese ideal, digno de respeto como

todos los ideales, está ofreciendo

todos sus amores, toda su fortale-

za, toda su juventud en flor.

—Y ese ideal... dime, ¿cuál es?

—Mi carta... Mi pobre carta

ha salido malparada de las burlas

de tu hermana. Mira, mira: rota

por un extremo y empapada en lá-

grimas por otro... Si no fuese mu-

cho pedirte.

—Qué, primita?

—Por qué no me ayudas?

—Ayudarte? Con toda mi alma;

verás cómo aprendes y no te pasa

nunca lo de hoy. Empieza... •Muy

pronto papá... Y ahora, Ada, hazte

cuenta que le tienes delante y

que le cuentas todo lo más senci-

llamente posible tu vida, tus im-

presiones, lo que te diviertes, en

qué pasas el tiempo, tus amista-

dades, tus simpatías, tus mejores

afectos... Y cuando esté todo di-

cho, acabas con un beso y firmas

. No crees que resulta mucho más

fácil ésto que copias del formulari-

o?

—Y más natural y más verdader-

o esto también. Esto sí que va a ser

una carta mía, mía del todo, Virgi-

nia querida.

—Lorenzo Franco, muy valiente

toroando de capa y en los quites.

Hizo dos faenas vistas y va-

lentonas.

Matando, muy bien.

Fue volteado en los dos y hu-

yo de oreja.

Gil Tovar, bien toroando.

Con las banderillas, mejor, y con

el estoque, mediano.

Larita despachó a su primero de

una gran estocada, obteniendo

oreja.

Mejías estuvo valiente, sobre to-

do en banderillas, de las cuales cla-

vó tres pares estupendos.

DETAN

Reses de Ceballos, que resultaron

bravas.

Alcaldejo II quedó bien. Gordillo, mal y regular. Chiquito de Mérida, bien y aceptable.

VISTA ALEGRE

Novillos de Llanos.

Alpargatito estuvo valiente y

aceptado en su primer, despachan-

do a su segundo de media caída.

Barrena, aceptable en sus dos

toros.

Chavito, muy bien en la muerte

de su primero, finiquitando al úl-

timó de media delantera.

CORDOBA

Novillos de Narón, mansos.

Torero, superior, tanto con el

capote y muleta como matando.

En sus dos novillos hubo petición

de oreja.

CACERES

Reses de Albarrán fueron buenas.

Angelete cumplió.

Chicuelo, superior toreando y

bien matando.

Lalanda, bien.

SERVILLETAS REFRESCO Ptas. 0'1C	PERCALES colores sólidos Ptas. 1'10 mt.	Toallas rusas tamaño regular Ptas. 0'10
Servilletas comida Ptas. 0'30	PERCALES CENEFA Pesetas 1'10 metro	
Delantales cocina Ptas. 0'60		
Cubrecamas Tamaño regular Ptas. 5'50		
Trajes cocina Tamaño 50 p. 50 Ptas. 0'30		

LA REALIDAD  
SE IMPONE

Nuestros precios  
lo dicen

NADIE COMO  
NOSOTROS

Mantelerías bordadas 6 cubiertos Ptas. 20	Crepón seda francés 90 centímetros Ptas. 4'95 mt.	Crepp Marrocaín seda Ptas. 5'50 mt.
---	---	-------------------------------------

# TEJIDOS EL PISO

C. Luis Vives, 3

H O Y

Se abren al público los

## ALMACENES EL PISO

EL BARATO MAS  
BARATO QUE TO-  
DOS LOS BARATOS

# LANERIA EL PISO SEDERIA

PAÑUELOS Media docena Ptas. 0'50	CREPES PARA BATAS Ptas. 0'75 mt.	MEDIAS SEDA Gran surtido Ptas. 1'25 par
----------------------------------	----------------------------------	---

BATISTAS ESTAMPADAS Pesetas 0'40 metro

VISITENOS CON  
FRECUENCIA

Siempre Novedades y Saldos

AHORRARÁ  
USTED DINERO

Cuadros superiores 90 centímetros Ptas. 1 mt.
---

JUZGOS CAMA Matrimonio Pts. 20
--------------------------------

TOALLAS RUSAS JARETON Pts. 0'25
---------------------------------

Servilletas comida Media docena Ptas. 3
---

PUNTO SEDA 90 centímetros Ptas. 2'75 mt.
--

## El mueble de moda

JOSE LIERN, PAZ, 22, Y CRUZ NUEVA, 2

En esta casa encontrará usted los muebles que le convienen en precio y gusto.

Fábrica y exposición: Hernán Cortés, 10 y 12.

Manufacturas Armero-Especialistas Reunidas

Fábrica de escopetas finas de caza

Especialidad en escopetas para tiro de pichón

Marca  
"ALCYON"



Dirección postal: Edad. ama. Cogp. Danok-Bal.

Apartado 4 EIBAR (Guipúzcoa)

NUEBLES de todos estilos  
VALENCIA  
REGUELET, 5  
• MUEBLES MARTI  
Casa completa:  
1.500 pesetas  
COMPUESTA de COMEDOR - DORMITORIO - DESPACHO Y GABINETE  
Todos al contado, y a plazos, sin fianza

WATERS GLOSETS completos, desde 60 ptas.  
BAÑERAS esmaltadas " 200 "

LAVABOS  
BAÑERAS  
SIDETS  
CALENTADORES  
DUCHAS  
WATERS

PRECIOS REDUCIDOS

ERNESTO FERRER, Barcas, 2-- VALENCIA

Colocación

La deseada señora vivienda, de inmejorable conducta, para cuidar niños o prestar servicios de casa, clínica o despacho. Razón: calle del Pilar, 31, segundo.

En casa particular se desean dos caballeros, tratando como de familia, habitaciones vendidas, casa formal y sencilla, pensión económica. Gascón, 4, junto plaza Mariano Benlliure. Razón, portera.

Oficiales y aprendices bordadoras, en oro y plata, a mano y a máquina, se necesitan para todo el año. Talleres de Justo Burillo, Luis Vives, 7, y Paz, 10.

A los caballos

Ricart, peluquero de París, especialista en la confección de PELUCAS y bisotines para caballero; lo más perfecto; no se conoce que llevan postizo. Peluquería Francesa, plaza de Cañeros, núm. 8.

Gramófono

Por 100 pesetas, se vende uno completamente nuevo, con diez discos dobles, veinte piezas. Es una verdadera ganga. Calle del Bisbe, 11, bajo.

Casa

Se vende una situada en el mejor sitio de Torrente. Colonia Larga Vida, carretera del Vedat, con agua potable y luz eléctrica, a espaldas del chalet de don Onofre Sanz. Para tratar, calle del Bisbe, 11, bajo.

Escaparates

mostradores, estanterías, vasijas, mesas y voladizos para café. También se venden y reforman estanterías mostradores y toda clase de estantes para establecimientos. Hay botas, barriquetas, escaparates, cestas, tapaderas de metal, paños crujientes, zocaladas, mostradores de mármol, pilas y otros muchachos de lujo. Torrealba, 44, Valencia.

Derribo

Se venden todos los materiales de las casas 10 y 12 de la calle de Murillo. Razón: en el mismo. Hay madera vieja para carpintería.

Puertas usadas

Hay a la venta, procedentes de derribos, puertas, balcones y rejas usadas a precios económicos. Guillermo de Castro, 137, S. A., Mar, 8.

## FABRICA DE GENEROS DE PUNTO MEDIAS CALCETINES

LA CASA QUE POR MENOS DINERO VENDE GENEROS DE DURACION

MAS ENTRESUELO ADRESADORES 2 ENTRESUELO

EXTRACTO DE CARNE  
"Castell"



## La Hernia

es una traída enfermedad que tal vez no os estorba mayormente en el momento actual, pero sus molestias amargran vuestra vejez y su terrible peligro de

puede causar en pocas horas LA MUERTE en medio de horribles dolores.

Los trabajadores del campo, del mar y de la fábrica que quieren recuperar en el acto su potencia de trabajo; los heridos cansados de comprar bragueros que atan sus impertinencias a las molestias de la hernia; las señoras y los niños, todas las víctimas, en fin, de hernias deben adoptar en seguida, pues cada mes transcurrido agrava la lesión, los nuevos aparatos de Mr. AUG. BLETY, el gran ortopédico francés tan conocido en España desde hace varios años.

Miles de pacientes tratados anteriormente dan fe de estos aparatos garantizados en todos los casos:

LA PERFECTA Y ABSOLUTA CONTENCIÓN;

LA DISMINUCIÓN PROGRESIVA Y RÁPIDA;

Y LA DESAPARICIÓN DEFINITIVA DE LAS HERNIAS, por antiguas, rebeldes o voluminosas que sean.

DESAPARICIÓN INMEDIATA DEL RIESGO DE ESTRANGULACIÓN Y DE TODOS LOS SUFRIMIENTOS

INHERENTES A LAS HERNIAS DESCUIDADAS. SUAVES Y COMODOS, NO molestan nunca, aunque el herniado se desgaste.

Correspondiendo a la confianza con que le honran cada día más personas, Mr. BLETY reparte su viaje entre nosotros. Hombres, señoras y niños víctimas de hernias, deben aprovechar esta buena oportunidad de curarse y presentarse sin vacilación en:

CASTELLÓN DE LA PLANA, lunes 31 de Mayo, HO-TEL SUIZO.

BURRIANA, martes 1 de Junio, FONDA COMERCIO.

VALENCIA, miércoles 2, REGINA HOTEL, Lauria, 6.

ALMANSA, jueves 3, FONDA COMERCIO.

ALBACETE, viernes 4, HOTEL FRANCISQUILLO.

Barcelona, Rambla Cataluña, 65, casa matriz.

Motor

Se vende motor aceites pesados con su correspondiente bomba Worthington y tubería completa, habiendo sido sólo usado tres meses. Se darán facilidades de pago hasta 10 años. Es de 15x18 caballos.

Dirección por escrito al Apartamento 137, Grao.

Línea de vapores

Isidoro Ries

Para Amsterdam

NEREUS

carga el dia 8 de Mayo.

Bombas centrífugas de eje vertical y horizontal

Teléfono 241 - S. SANCH - Paz, 34, Valencia

GRAN TALLER DE FOTOGRAFICO STANISLAV VILASECA  
Calle de Alfonso XII, 10, Bajo  
VALENCIA

Compañía Trasmediterránea



Empresa de Navegación  
Ibarra y C. S. en C.

SERVICIO RÁPIDO

Cabo Cruz

saldrá de este puerto el 2 de Junio, para

Alacant, Málaga, Sevilla, Vigo, Villanueva, Coruña, Málaga, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Consignatarios: Gonzalo Noguera, Soñar, 2, Valencia, y Musella de Poniente, N. Gral. Teléfonos Ibiza, 203 y 193.

Oficina

saldrá de este puerto el 2 de Junio, para

Alacant, Málaga, Sevilla, Vigo, Villanueva, Coruña, Málaga, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Consignatarios: Gonzalo Noguera, Soñar, 2, Valencia, y Musella de Poniente, N. Gral. Teléfonos Ibiza, 203 y 193.

Oficina

saldrá de este puerto el 2 de Junio, para

Alacant, Málaga, Sevilla, Vigo, Villanueva, Coruña, Málaga, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Consignatarios: Gonzalo Noguera, Soñar, 2, Valencia, y Musella de Poniente, N. Gral. Teléfonos Ibiza, 203 y 193.

Oficina

saldrá de este puerto el 2 de Junio, para

Alacant, Málaga, Sevilla, Vigo, Villanueva, Coruña, Málaga, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Consignatarios: Gonzalo Noguera, Soñar, 2, Valencia, y Musella de Poniente, N. Gral. Teléfonos Ibiza, 203 y 193.

Oficina

saldrá de este puerto el 2 de Junio, para

Alacant, Málaga, Sevilla, Vigo, Villanueva, Coruña, Málaga, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Consignatarios: Gonzalo Noguera, Soñar, 2, Valencia, y Musella de Poniente, N. Gral. Teléfonos Ibiza, 203 y 193.

Oficina

saldrá de este puerto el 2 de Junio, para

Alacant, Málaga, Sevilla, Vigo, Villanueva, Coruña, Málaga, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Consignatarios: Gonz

## EDITORIAL VOLUNTAD (antes FENOLLERA), Mar. 17 - Valencia

Hoy ponemos a la venta la última obra del muy ilustre señor doctor Chiffida, Magistral de nuestra Metropolitana, «JESUCRISTO, REY POR SU CORAZÓN», obra de interés grandísimo a los predicadores y a los fieles en general, por su gran actualidad y su hermosa doctrina. Precio, 6 pesetas.

## AL CERRAR

*M a d r i d*

### CIERRE DE LA BOLSA

	Madrid, 31.
4 por 100 interior.	69'30
4 por 100 interior fin mes.	00'00
5 por 100 amortizable.	93'25
4 por 100 amortizable.	89'50
Banco de España	61'00
Tabacaleras.	20'00
5 por 100 exterior.	82'10
Francos.	21'50
Libras.	00'00
Francos belgas.	60'00
Dólares.	6'60

### Los cambios

Los fondos públicos acusan ligeramente desventaja, quedando la partida de la Deuda Reguladora a 69'30, con pérdida de 30 céntimos.

Los franceses ganan cinco céntimos y quedan a 21'50; los libras y los dólares no se cotizan, quedando particularmente los primeros a 22'08 y 14, y los segundos alrededor de 6'95.

### La reorganización del Consejo de Estado

En virtud del decreto de reorganización del Consejo de Estado los cinco consejeros nombrados por don Alfonso comprenderán la Comisión permanente.

Los nos permanentes, en representación de distintos centros y entidades, se renovarán cada tres años.

Los ex ministros se renovarán por el procedimiento hasta ahora establecido.

La reforma empezará a regir en Octubre.

### Concesión del Collar de Carlos III

Se ha aprobado la concesión del Gran Collar de Carlos III al duque de Alba.

### Reelección

La Academia de Jurisprudencia ha reelegido presidente por tercera vez a don Felipe Clemente de Diego.

### Abd-el-Krim y sus familiares

Según noticias oficiales, a última hora de la tarde con Abd-el-Krim han pasado a la zona francesa más de 200 familiares, entre ellos un hermano del ex cabecilla.

En breve marchará Jordana a París.

No se sabe aún la fecha fija; pero puede afirmarse que será en breve, pues así ha hecho declaraciones el Gobierno de aquel país.

### Referencia oficial de Marruecos

A última hora de la tarde facilitaron en la Dirección de Colonias la siguiente nota:

«El coronel Paxot comunica desde Melilla que acaba de llegar a Tazza para asistir al entierro del soldado ex prisionero Angel Rodríguez, del regimiento de Melilla.

Presidió el duelo el comandante militar de Tazza, asistiendo comisiones de jefes y oficiales, rindiéndose honores al cadáver.

Pronunciaron discursos el coronel Paxot y el comandante militar de la plaza.

Hoy se efectuó el entierro de otro prisionero, el soldado Antonio López Martínez, del regimiento de Vizcaya, fallecido ayer.

En el Hospital de Tazza se sigue prestando asistencia a los ex prisioneros enfermos, a cuya exclusiva asistencia están dedicados un capitán médico francés y varias enfermeras de la misma nacionalidad.

Cooperan un capitán y teniente médico español.

En el Círculo militar de Tazza se celebró ayer una fiesta de comarfraternidad entre los ejércitos español y francés.

La familia de Abd-el-Krim continúa en Argelia.

### En honor de los congresistas geológicos

En los salones del Palace Hotel se ha celebrado esta noche un banquete organizado en honor de los congresistas geológicos.

Asisten los ministros de Fomento e Instrucción, el presidente del Congreso, director del Instituto Geográfico, el delegado ruso y demás españoles y franceses.

El presidente del Congreso ofreció el banquete, agradeciendo los

trabajos de los representantes extranjeros.

Hablaron todos los representantes de las naciones extranjeras que han tomado parte en el citado Congreso, y cerró el acto el ministro de Fomento, quien dijo que canta ba un himno a la unión de tierras amigas y lejanas.

Añadió que deben decir los representantes extranjeros que España trabaja mucho por que sea grande desde el siglo XIV hasta nuestros días.

Debe desaparecer la leyenda negra que existe en el extranjero respecto a España.

Espera que en el próximo Congreso los miembros de éste cooperarán con la misma eficacia que lo han hecho hasta ahora.

Terminó levantando la copa y dando vitoras a España y al rey.

Después se celebra un baile, que está animadísimo.

### T O R O S

#### CACERES

#### Reaparición de Rafael el Gallo

Con un lleno rebosante se celebra la corrida anunciada, con toros de Sánchez Rico, pa a Gallo, Angelete, Chicuelo y Marcial Lalanda.

En el paseo se ovaciona al Gallo, que saluda desde los medios.

Primer. Rafael lancea superiormente y termina con un recorte. (Ovación.)

Muletas superiormente, con pases de todas marcas, confiado y adornado, para una estocada hasta el puño. Saca el estoque con una banderilla y el toro dobla. (Ovación, ojea y vuelta.)

Segundo. Angelete veroniquesa parado. Hace una faena breve, para una estocada entera y desprendida.

Tercero. Chicuelo torea artístico y ceñido.

Muletas por naturales y de pecho, con valentía, y termina de media buena.

Cuarto. Marcial veroniquea apretándose. (Ovación.)

Hace unquite vistoeo, que remata con una rebolera.

Juan de Lucas parea bien.

Marcial hace una faena reposada, entre pitones, con pases de todas marcas.

Un pinchazo bueno y medio, de lo que dobla el toro sin puntilla. (Ovación prolongada.)

Quinto. Gallo lancea bien.

Después de una preparación aceptable, Gallo prende un par regular. Al intentar repetir con otro cae ante la cara del bicho, sin consecuencias.

Rafael realiza una faena bonita, haciendo cuanto quiere con el toro.

Al iniciar un pase, el Gallo cae, y al levantarse se ve que del muslo derecho le sale abundante sangre.

En brazos de las asistencias es conducido a la enfermería.

Angelete remata al toro bien.

Sexto. Angelete, después de un muletas vistoeo, coge una estocada contraria.

Séptimo. Chicuelo hace una faena breve, para un estocónneo regular y una estocada desprendida.

Octavo. Lalanda se luce en quites.

Hace una faena breve, para una estocada buena. (Ovación.)

El parte facultativo dice: «En el quinto toro sufrió el diestro Gallo una herida de quince centímetros de longitud en la parte interna, tercio inferior del muslo derecho, que interesa piel y tejido celular, de pronóstico reservado. La lesión le impide continuar la lidia.»

### SOCORROS A LOS EXCAUTIVOS

Melilla.—La Junta de Arbitrios ha acordado conceder socorros a los ex prisioneros civiles y militares cuando lleguen aquí.

### Los prisioneros, en la zona francesa

Tazza.—En el campamento de Axdir de Gueznaya recibió a los prisioneros el comandante Ungria.

Las mujeres y niños fueron obsequiados con galletas y chocolate.

Las mujeres dijeron que habían sido respetadas por los rifenos; pero que sufrieron hambre, miseria y enfermedades, especialmente de tiros, que causa muchos estragos.

Las mujeres y niños quedaron instalados en puestos sanitarios del campamento.

El comandante Ungria se dirigió por el camino en que venían treinta prisioneros en un camión.

El presidente del Congreso ofreció el banquete, agradeciendo los

Al encontrarnos, el sargento del batallón de Chiclana Bernardo Bailesteros abrazó conmovido al comandante, y los soldados, descubiertos, daban vivas a España.

También fueron llegando prisioneros franceses.

Con los prisioneros han entregado los rifenos 20 desertores franceses de la Legión extranjera.

### El aviador capitán Gallarza, de regreso para España

Manila.—El aviador español capitán Gallarza ha embarcado hoy de regreso a España, en el vapor «Lezgazpi».

Este se detendrá en Hong Kong para recoger al capitán Lóngua, que como se sabe se halla actualmente en Timbuk, presenciando el embarque de su averiado aeroplano.

Gallarza ha sido objeto de una gran despedida, concurriendo las autoridades y toda la colonia española, que le vitoreó, dando vivas a España.

Ayer se verificó la colocación de la primera piedra del monumento conmemorativo de los 300 años que duró la dominación española en Filipinas.

Presidió el acto el capitán Gallarza.

### Elección de presidente

Varsovia.—Ha sido elegido pre-

sidente de la república polaca el mariscal Piłsudski, por 292 votos contra 193 que obtuvo el conde Bruns-

ky. El mariscal Piłsudski, al conocer la noticia, envió una carta a la Asamblea Nacional no aceptando su elección para presidente de la república.

En el acto y acompañado por el señor Berthen, se trasladó al palacio presidencial, donde confirmó la decisión expresada en su carta, añadiendo que era irrevocable.

En vista de esto, mañana se repetirá la votación para elegir presidente definitivo.

### Concurso aéreo

Bruselas.—Varios globos de los que han tomado parte en la copa Gordon Bennett han aterrizado en Holanda, entre ellos el que tripuló el capitán Peñafiel.

Gallarza ha sido objeto de una gran despedida, concurriendo las autoridades y toda la colonia española, que le vitoreó, dando vivas a España.

Ayer se verificó la colocación de la primera piedra del monumento conmemorativo de los 300 años que duró la dominación española en Filipinas.

Presidió el acto el capitán Gallarza.

### Noticias oficiales

#### de África

Sin más novedad en la zona del protectorado, más que haberse realizado en el sector de Axdir los naturales movimientos de tropas para enlazar los sectores de Taferisit con Axdir, hecho que se ha realizado sin novedad y muy eficazmente.

Regimiento del Príncipe: Andrés Pallás, de Forcas (León). Cazadores de Las Navas: Francisco Hevia San Julián, de Bimenes (Oviedo).

Primera lista de prisioneros remitida de Tazza:

Mujeres.—Juana Aza Mombero, Dolores Moreno Rodríguez, Remedios Moreno Fernández y María Jiménez Gallardo.

Niños.—Francisco Toledo Gallardo, Ambrosio Andrés Castaño, Saturnino Colina Camarón, Luis Roña y Manuel Carmona Jiménez.

Nina.—Francisca Fajardo Jiménez.

Sargentos de Las Navas.—Dionisio Sánchez Infantes, de Jimena de la Frontera (Cádiz).

Juan Pardo Cebrán, de Carril (Albacete).

Bernardo Ballesteros, de Paterna de Almadera (Albacete).

Centro Electrotécnico.—José García Marcos, de Archena (Murcia).

Soldados de Las Navas.—Manuel Sanz, de Jaca (Alicante).

Fulgencio Cerón, de Alhama (Murcia).

Francisco Correa, de Lorca (Murcia).

Antonio Mateo, de Hospitalet (Barcelona).

Isaac Parra, de Priego (Cuenca).

Valentín Muñoz, de Cabeza de Buey (Badajoz).

Cabos.—Luis Cordillo, de Fuente de Cantos (Badajoz).

Hilario Gaitán, de Palencia.

José Dovat, de Asén de Tuy (León).

Miguel Puebla, de Gandesa (Tarragona).

José Sainz, de Estrecho San Gil (Murcia).

Hermenegildo Barbera, de Valdepeñas (Jaén).

Regimiento de Ceuta: Francisco Soto, de Padul (Granada).